

TÝDEN MODLITEB ZA JEDNOTU KŘEŠŤANŮ

18. – 25. LEDNA 2023

„Učte se činit dobro. Hledejte právo“ (Iz 1,17)



Ekumenický Týden modliteb za jednotu křesťanů se letos nese v duchu zdůraznění rovnosti před Hospodinem, kdy si chceme ještě více uvědomovat, že i při velké rozdílnosti našich pohledů a názorů je nutné, abychom byli především syny a dcerami Božími. Právě tato identita má být natolik hluboká a vnitřně prožívaná, aby byla schopna překonat a přebít všechny rozdíly, které nevedou k jednotě a společenství, ale spíše nás předurčují k osudovému rozdělení.

Z tohoto důvodu byl vybrán jako téma letošního Týdne modliteb za jednotu křesťanů verš z knihy proroka Izaiáš: „**Učte se činit dobro. Hledejte právo**“ (Iz 1,17). Ve své prorocké řeči prorok Izaiáš zdůrazňuje, že před Boha se není možné postavit bez ochoty prosazovat spravedlnost, zakročit proti násilníkům a snahy pomoci každému, kdo je marginalizován, kdo je na okraji společnosti nebo kdo je společností opovrhován.

I my v naší zemi prožíváme bolest vnitřního rozdělení. To se netýká pouze příslušnosti k jednotlivým církvím či náboženským skupinám, ale také rozdělení, ve kterém se identifikujeme s různými politickými a ideologickými názory, a které nám neumožňuje stát před Boží tvář jako sestry a bratři.

A tak jsme v tomto Týdnu s velkou naléhavostí pozváni volat k Bohu, aby identita Božích dcer a synů byla natolik hluboká a určující naše bytí, aby nám umožnila stát před Boží tvář a společně se přimlouvat za trpící svět, i když jsme lidé, kteří možná mají jiné pohledy v politických otázkách, různé preference v sociální oblasti či důrazy v oblasti morální.

Přejeme vám požehnaný Týden modliteb za jednotu mezi námi všemi v České republice, mezi bratřími a sestrami různých církví, ale především různých proudů v naší křesťanské společnosti.

Mgr. Tomáš Tyrlik

předseda Ekumenické rady církví v ČR

Mons. Tomáš Holub

delegát ČBK pro ekumenismus

Hřivna – informační čtrnáctideník vydává ŘK farnost Semily pro vnitřní potřebu. Uzávěrka tohoto čísla: 12. ledna 2023. Uzávěrka následujícího čísla: 26. ledna 2023. Redakce a grafická úprava: M. Kraus. Imprimatur: R. D. J. Gajdošik. Jednotlivé příspěvky zasílejte na adresu kraus.matej@seznam.cz, a to nejpozději do dne uzávěrky dalšího čísla.

HŘIVNA

Informační čtrnáctideník

ŘK farnosti Semily

Číslo 2 15. ledna 2023

Římskokatolická farnost – děkanství Semily, Komenského nám. 125, 513 01

Děkan: R. D. Jaroslav Gajdošik, tel. 739 909 500

www.farnost.semily.net

Bohoslužby v Semilech se konají v děkanském kostele sv. Petra a Pavla (KO), v kapli sv. Zdislavy na faře (KA), ve filiálním kostele Umučení sv. Jana Křtitele na Kostofranku (KK), v domově důchodců (DD), v kapli sv. Antonína v Chuchelně (CH).



Farnost
sv. Petra a Pavla

Pořad bohoslužeb ve farnosti ve dnech 16. 1. – 29. 1. 2023

16. 1. Po	–	–	–	
17. 1. Út				<i>Památka sv. Antonína, opata</i>
	KA	18.00		za úspěšné zkoušky Lukáše
18. 1. St				<i>Památka Panny Marie, Matky jednoty křesťanů</i>
	KA	08.00		za farní společenství
19. 1. Čt	KA	08.00		za † Filoménu Zábavčíkovou
20. 1. Pá	KA	18.00		za úspěšné zkoušky Daniela
21. 1. So				<i>Památka sv. Anežky, panny a mučednice</i>
	KA	18.00		za zdraví pro otce, děti a vnoučata

22. 1. Ne				3. neděle v mezidobí (Božího slova)	<i>sbírka na biblické dílo</i>
	KO	08.30		za †† Annu a Karla Petrovy	

23. 1. Po	–	–	–	
24. 1. Út				<i>Památka sv. Františka Saleského, biskupa a učitele církve</i>
	KA	18.00		za †† z rodiny Hrdinovy
25. 1. St				Svátek Obrácení sv. Pavla, apoštola
	KA	08.00		za † Annu Svecovou
26. 1. Čt				<i>Památka sv. Timoteje a Tita, biskupů</i>
	KA	08.00		za †† rodiče Annu a Petra
27. 1. Pá	KA	18.00		za farní společenství
28. 1. So				<i>Památka sv. Tomáš Akvinského, kněze a učitele církve</i>
	KA	18.00		za † Miroslava Očkaje

29. 1. Ne				4. neděle v mezidobí
	KO	08.30		za zdraví a Boží požehnání pro Timoteje

MANŽELSKÁ SETKÁNÍ JAKO PROSTOR PRO SETKÁNÍ SRDCÍ

Rádi bychom Vám představili aktivitu **Manželských setkání**, kterých jsme se zúčastnili v létě 2022 (a zúčastňujeme se s přestávkami v průběhu našeho manželství).

Manželská setkání jsou křesťanská iniciativa usilující o obnovu, zlepšení a upevnění manželství a rodiny. Program kurzu je připraven podle finského modelu YMCA Whole Marriage Ministries, který inspiroval podobné aktivity v mnoha evropských státech. V ČR probíhají tyto kurzy od konce 80. let.

Přednášky ze širokého okruhu témat vzájemných vztahů muže a ženy jsou doplněny skupinovou prací. To vše v duchu modlitby a důvěry v Boží přítomnost a milost.

Pro zájemce funguje i nabídka duchovního programu s úzkou souvislostí s obnovou partnerských vztahů. Zahrnuje přednášky, společné modlitby, bohoslužby i příležitost k osobním rozhovorům s kněžími. V průběhu týdne funguje i nabídka přidružených sportovních a kulturních aktivit – divadlo, koncert, taneční večer, volejbalový a fotbalový turnaj a další.

Děti, pro které nelze zajistit jiné hlídání, je možné vzít s sebou. Péče o ně je zajišťována týmem mladých pečovateli, kteří s organizátory dlouhodobě spolupracují a na svou letní službu se v průběhu roku pečlivě připravují.

Přednášejícími jsou manželé, kteří neprezentují jen teorii, ale otevřeně ji dokumentují svým vlastním životním příběhem. Po celou dobu akce je k dispozici tým zkušených odborníků: psycholog, psychiatr – rodinný terapeut a kněží s bohatými zkušenostmi v oblasti partnerských vztahů. Tým je připraven nabídnout pomoc nejen na místě, ale i doporučit následné kroky, případně nabídnout kontakty na další odborníky. Do programu je zařazen také čas pro odpočinek, výlety, sdílení a sport. Kurz je veden v duchu křesťanských zásad, ale je otevřen širokému okruhu zájem-

ců, kteří se rozhodli poznat a prohloubit svůj vztah. Program je určen všem, bez rozdílu věku.

Za dobu našeho působení v tomto hnutí jsme byli svědky, a v našem manželství sami také zakusili, mnoho malých zázraků v podobě obnovy vztahu, znovunalezení nebo obnovení vzájemné lásky a prohloubení tolerance ve vztahu. Velmi přínosná pro nás byla svědecktví manželů žijících v dlouholetém svazku nejen o obdobích bezproblémových, ale především o překonávání překážek, které život chtě nechtě sám přináší, nebo si je způsobujeme my sami.

Tato aktivita není jistě jedinou možností jak o naše vztahy pečovat, nemusí vyhovovat každému a určitě není „samospasitelná“. Jsme ale přesvědčeni, že o naše vztahy má smysl bojovat jakýmkoli způsobem. Nakonec je to to nejdůležitější, co doopravdy máme, a odchod jednoho z partnerů je až tou poslední variantou. Už mnohokrát jsme se v našem manželství přesvědčili o tom, že když vyhraje jeden z partnerů na úkor toho druhého, ve skutečnosti prohrávají oba.

Rádi bychom vás tímto také pozvali na další kurz manželských setkání, který se bude konat 22. 7. – 29. 7. 2023 v jihočeské Blatné a je organizován spolkem *Šance pro manželství, z.s.*

Pokud byste chtěli zjistit více, neváhejte nás kontaktovat.

Karel Nejezchleb

tel.: 725 827 462

e-mail: karel.nejezchleb@seznam.cz

Pro více info:

www.manzelskasetkani.cz

FB: Manželská setkání, Šance pro manželství

Instagram: manzelaky

<http://www.familia.cz/manzelska-setkani/>

KŘESŤANSTVÍ OD A DO Z

Bílá sobota

Druhý den tzv. velikonočního tridua (třídenní). Církev prodlévá u hrobu Pána, rozjímá nad jeho utrpením a smrtí a po celý den nekoná žádné liturgické obřady. Po západu slunce (tj. v sobotu večer) začíná velikonoční bdění (vigilie), a tím začíná slavnost Kristova vzkříšení.

Bílí otcové

Příslušníci *Společnosti misionářů Afriky* (SMA). Byli tak nazýváni pro svůj bílý hábit. Založil je r. 1868 pozdější kardinál Lavigerie, aby evangelizovali Afriku. Spolupracují s nimi *Misionářky naší Paní*.

Bilokace

Z lat. *bis a locatio*, „umístění na dvou místech“. Přítomnost jedné a téže osoby na dvou různých místech. Dar, který mají někteří světci. U nás je tímto darem známý sv. Vojtěch.

Biret

Pokryvka hlavy duchovenstva, vzniklá z potřeby chránit hlavu před chladem během sborového zpěvu a procesí. Byl užíván od 10. stol., je čtyřhranný se třemi výstupky. Červený pro kardinály, fialový pro biskupy a černý pro zbytek kléru.

Biřmování

Jedna ze sedmi svátostí, zvaná také konfirmace (z lat. *confirmare* = upevnit, posílit), protože pokřtěný je upevněn ve víře přijetím plnosti Ducha svatého. Biblickým základem svátosti biřmování jsou dva texty Skutků apoštolů, které výslovně připisují dar Ducha svatého po křtu vkládáním rukou apoštolů (Sk 8,5-25 a 19,1-6). Biřmování je svátost daru Ducha svatého a je konečným stvrzením křesťanského zasvěcení. Proto se svátost uděluje v dospělém věku, neboť církev tak prohlašuje křesťana za schopného angažovat se veřejně ve světě víry. V katolické církvi uděluje řádně biřmování biskup, ale může je udělit i kněz, který je

k tomu zmocněn. V pravoslavné církvi uděluje kněz biřmování zároveň se křtem. Svátost se uděluje pomazáním křížem na čelo a vložením biskupových rukou se slovy: „Přijmi pečeti daru Ducha svatého.“ Kmotr má pravou ruku na rameni biřmovance a zavazuje se podporovat ho a provázet křesťanským životem.

Biskup

Z řec. *episcopos* (ze slovesa *epi-skopein* = hledět shora, dohlížet, bdít), později v lat. *episcopus*. Je to nástupce apoštolů, jemuž je v plném rozsahu udělena svátost kněžství. Biskupským svěcením přejímá biskup poslání posvěcovat, vyučovat a spravovat lid Boží (diecézi). Hlavním způsob jmenování biskupa používaný v latinské církvi je jeho svobodné jmenování papežem. Kandidát na úřad biskupa musí vynikat vírou, dobrými mravy, zbožností, horlivostí o duše, moudrostí, obezřetností, lidskými ctnostmi a různými jinými vlastnostmi, pro které se hodí k tomuto úřadu. Musí mít výbornou pověst, alespoň 35 let a být knězem alespoň 5 let. Biskupové se dělí na a) **diecézní**, jimž je svěřena péče o duše v nějaké diecézi; rozlišuje se *sidelní* biskup, spadá-li pod metropolitu a patří k církevní provincii; *vyňatý* biskup, nepatří-li k církevní provincii a spadá přímo pod Apoštolský stolec; b) **titulární**, kteří mohou být biskupové – nástupci, čili pomocní biskupové s právem následnictví; *pomocní* biskupové, kteří mají nebo nemají zvláštní pravomoci; c) **emeritní**, pokud pozbyli úřad z titulu věku nebo přijaté rezignace.

Biskupská konference

Jako trvalé zařízení je společenstvím biskupů státu nebo určitého území, vykonávající společně některé pastorační úkoly ve prospěch křesťanů na svém území k dosahování vyššího dobra, které lidem poskytuje církev podle norem práva hlavně prostřednictvím různých forem a způsobů apoštolátu, přizpůsobených duchu doby a místním podmínkám.